
Lineárńı algebra a geometrie

pro matematiky - ZS 08/09

Př́ıklady 8 - Aplikace determinantu

1. V determinantu ∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
−13 19 31 −29 x

7 33 x3 57 115
−3 7 11 74 x4

37 x5 22 −43 5
61 41 −36 x2 666

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
(který lze vyjádřit jako polynom v x) určete koeficient u členu x8.

2. Spočtěte determinant ∣∣∣∣∣∣∣∣
1 x0 x2

0 x3
0

1 x1 x2
1 x3

1

1 x2 x2
2 x3

2

1 x3 x2
3 x3

3

∣∣∣∣∣∣∣∣
Zobecněte výsledek pro determinant řádu n.

3. Spočtěte determinant stupně n∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

7 5 0 . . . 0
2 7 5 . . . 0
0 2 7 . . . 0
...

. . .
...

0 0 0 . . . 7

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
4. Vypočtěte inverzńı matici k matic

A =

 1 1 1
2 3 3

−1 3 −2


nejprve eliminačńı metodou a posléze ověřte s výpočtem element̊u (A−1)23

a (A−1)33 pomoćı adjungované matice.
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5. Řešte pomoćı Cramerova pravidla pro ∀a, b, c ∈ R soustavu rovnic s
rozš́ı̌renou matićı

A =

 a b 0 c
0 c a b
c 0 b a


6. Řešte pomoćı Cramerova pravidla pro a ∈ R a n ∈ N soustavu n rovnic

ax1 + x2 + x3 + . . . + xn = 1

x1 + ax2 + x3 + . . . + xn = 1

...

x1 + x2 + x3 + . . . + axn = 1

7. Dokažte, že množina všech regulárńıch matic řádu n tvoř́ı grupu v̊uči
násobeńı. Rozhodněte, zda tvoř́ı grupu množina všech matic stupně n,
které maj́ı determinant roven jedné.

8. Dokažte, že determinant tzv. blokově diagonálńı matice

det

(
A 0
0 B

)
=

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

a11 a12 . . . alk 0 . . . 0
a21 a22 . . . a2k 0 . . . 0
...

. . .
... 0 . . . 0

ak1 ak2 . . . akk 0 . . . 0
0 0 . . . 0 b11 . . . b1l
...

. . .
...

...
. . .

...
0 0 . . . 0 bl1 . . . bll

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
je roven det A det B.

9. Najděte inverzńı matici k
1 1 1 . . . 1
1 0 1 . . . 1
1 1 0 . . . 1
...

. . .
...

1 1 1 . . . 0


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10. Řešte maticovou rovnici (všechny matice jsou čtvercové)
1 1 1 . . . 1
0 1 1 . . . 1
0 0 1 . . . 1
...

. . .
...

0 0 0 . . . 1

 X =


1 2 3 . . . n
0 1 2 . . . n− 1
0 0 1 . . . n− 2
...

. . .
...

0 0 0 . . . 1


11. Dokažte, že inverzńı matice k regulárńı antisymetrické matici je anti-

symetrická.

3


